

善行

截至2022年底,黄仲咸教育基金会公益捐资累计7亿多元人民币。在福建省山区、老区,基金会已奖助高中、中专生12.5万多人次,发放奖助学金9000多万元。

坚守

14年里,刘清影每个春节都守在必利达大厦,没有返回香港与家人团聚。一个月500多元的工资她拿了十几年没变过。

传承

刘清影这几年一直在找各种机会宣传黄仲咸的事迹和精神,把爱国和慈善的精神弘扬出去,让更多的人参与到“做好事”的行列中来。

文/图 本报记者 张瑛
“他要是知道了,可能又要骂我了!”3月29日下午,刘清影在从南安仙都返回厦门的路上笑着对同事说。作为福建省黄仲咸教育基金会的副理事长兼秘书长,她刚参加完基金会捐建的“黄仲咸爱国华侨主题公园”开工仪式。

黄仲咸老先生生前节俭、淡泊名利,捐建的所有学校和医院不用自己的名字命名,也不搞大规模开工或奠基仪式。
“这件事他骂,我也要骂!”刘清影这几年一直在找各种机会宣传老先生的事迹和精神——她去北京办展,到先生家乡(南安)捐建纪念馆、建公园,目的很单纯——把爱国和慈善的精神弘扬出去,让更多的人参与到“做好事”的行列中来。

毕竟,她在慈善这条路上已经走了三十多年。

刘清影于1990年跟随著名爱国华侨黄仲咸到香港工作,开始投身慈善事业。在黄仲咸辞世后,她秉承黄仲咸先生的遗志,克勤克俭,积极奉献,成为黄仲咸先生“勤俭创业、爱国奉献”崇高精神的践行者和传播人,是千千万万默默奉献在慈善第一线的基层工作者的杰出代表。

在刘清影和基金会团队的共同努力下,截至2022年底,基金会公益捐资累计7亿多元人民币,基金会独资捐建和出资助建的学校、医院楼宇等公益性工程项目有100多个,总建筑面积达20多万平方米;在福建省山区、老区,基金会已奖助高中、中专生12.5万多人次,发放奖助学金9000多万元。

日前,首届“福建省慈善奖”出炉,刘清影和曹德旺、丁和木等企业家一道被评为“爱心慈善楷模”。她在表达感谢的同时,特别提到“这是对坚持的肯定。我们捐的钱不是最多的,但我们从开始至今,几十年如一日,从没中断过。”

“现在都谈初心,慈善就是我的初心!”今年66岁的刘清影算了一下,自己半生的岁月都被慈善之心“牵绊着”。常设在厦门的福建省黄仲咸教育基金会的这份慈善之心曾改变了不少处在人生十字路口少年的命运,他们遍及厦门、泉州、莆田、宁德等全省各地。

“基金会做的是雪中送炭的事,就像一个摆渡者,帮助有困难的人上岸。”刘清影郑重地说,2008年黄仲咸老先生去世后,她与理事会同仁接过了基金会慈善事业的“接力棒”,日复一日地坚持做着“雪中送炭”的事。

福建省爱心慈善楷模刘清影 看好“金母鸡” 雪中送炭 帮更多人



做善事>> 不求回报 能帮一个是一个

厦门必利达大厦,32楼,这是福建省黄仲咸教育基金会的办公场所。整栋大厦也是基金会的产业,由黄老先生在1993年出资建设。

其中的一个房间里,堆满了箱子——几十年来受到资助的孩子们给基金会写来的信、寄来的礼物都存放在这里,每个箱子上都标注了年份和区域。“和孩子们写信联系,已经成为基金会的一项传统。”刘清影特别强调这并不是硬性要求,“慈善是不求回报的,不想让人家有心理负担”。

但受资助者的点滴反馈,还是会让她刘清影和基金会的同事们兴奋不已。有一年冬天,基金会收到从翔安寄来的一个包裹,里面有一份小礼物,还附有一封信。信的抬头是“没见过面的好心人”,写信人表示,因为父亲身患疾病,家庭负担很重,他一度想辍学、放弃,黄仲咸教育基金会的助学奖金解了家里燃眉之急,如今他会把这份爱传递下去。

“不管怎么说,这钱花在刀刃上了。”想起这些往事,刘清影眼圈湿润,自己也是穷苦人家出身,辍学还是深造,改变的往往就是一个孩子的一生。

“孩子们上大学我们一般就不资助了,因为有国家的政策,也有助学贷款。”黄仲咸教育基金会的渡船把孩子们摆渡到高中、中专毕业,再去接上下一波“乘客”。

她说,高中、中专阶段正是人生爬坡的过程,能帮一个是一个。

结善缘>> 多做好事 自然会有善果

刘清影专注的慈善事业,远不止于教育。最近,孤独症儿童的家庭扶助成了基金会的重点工作之一。

在确定这个项目前,刘清影专门带着同事走访孤独症孩子家庭,他们不少是和爷爷奶奶外公外婆住在一起,因为身体的特殊性,祖孙两代正常生活都会有磕碰,沟通就艰难。在走访的路上,她看见老人无奈地偷偷抹泪,孩子却不自知;看见两代人相对无言,一坐就是一天……

“老人年龄都很大了,以后怎么办?”她觉得基金会有责任做些力所能及的工作,至少改善一下他们的生活。但对于这样的想法,同事和朋友是有异议的——基金会人手本来就有限,对接教育资助已很繁忙,再做新项目属于“没事找事”。

刘清影却不这么看,“有能力的时候多做好事,做不动的时候也要常存善心。”这是黄仲咸多年前一直在她耳边念叨的。她只想做着,没想过收成,但当看到基金会的付出见到实效的时候,她又高兴得像个孩子。

前不久,刘清影前往青岛看望在当地医院动手术的一位朋友,主刀医生做过数千例此类手术,无一失败。但她还是不放心的,找到医生询问情况,没想到道明身份和来意后,医生紧紧握住了她的手。

原来这位主刀医生曾是黄仲咸教育基金会助学金的获得者。“一年资助几千人,哪里会记得,也不认识。”但这位医生却一辈子记得基金会。

他告诉刘清影当年自己家里贫穷,在上高中和中专之间犹豫很久,选择中专,毕业后就可以直接参加工作减轻家里负担,而如果上高中就意味着会有更多的开销。

班主任帮他向黄仲咸教育基金会申请助学金,解决了他的后顾之忧。最终,他顺利考上大学直至博士毕业,而高中三年定期收到的助学金给了他莫大的鼓舞。
“你看,慈善不是功利,广结善缘自然就会有善果。”刘清影高兴地对记者说,仿佛成才的这名医生就是自己的孩子一样。



存善心>> 受人之托 忠人之事

基金会里,人并不多,除了退休的省市领导兼职部分岗位外,常驻的人员也就七八个,而且大部分是当年在黄家做事,熟识多年的老面孔。

煮饭的阿姨是其中一位,黄老先生2000年回到厦门常驻时就过来帮忙,一直到现在。“待了二十几年,现在说叫人家回去?这不合适!”基金会曾讨论过阿姨去留的问题,但被刘清影挡了下来,“并不是我们要开小灶,大家吃的很简单,人均十几块钱。”

刘清影的重情重义也被黄仲咸看在眼里。2008年老先生去世前把基金会交给她,请她代为管理。“他对我说,影啊,你一定要看好这些‘金母鸡’,这样才能帮助更多的人啊。”这份嘱托刘清影一直记在心里。



几十年来受到资助的孩子们给基金会写来的信、寄来的礼物都存放在基金会的办公室里。

也是从那时候开始的14年里,她每个春节都守在必利达大厦,没有返回香港与家人团聚,女儿生了三胎她也没来得及帮忙照看。“春节假期大家都走了,我更需要留下来看好大厦。”她说。

“基金会并不是她的,这么多年的坚守,她更像是一名‘义工’。”在好友的眼里,刘清影对基金会是全身心的投入,一个月500多元的工资她拿了十几年没变过,现在又把所有的精力投在慈善上。

“受人之托、忠人之事!我答应老先生,一定要帮他做好事,这份承诺就要坚持下去。”刘清影笑着说。采访结束时,她站在一副对联前说,“这是老先生的座右铭”,上面写道“非亲有义须当敬,是友无情莫与交。”

人物名片

刘清影:福建省黄仲咸教育基金会副理事长兼秘书长,在日前公布的首届“福建省慈善奖”上,她被评为福建省爱心慈善楷模。

助人为乐 \ 见义勇为 \ 诚实守信 \ 敬业奉献 \ 孝老爱亲

评道德模范
树群众典型
倡文明新风

厚德
载物